

Рябушко М. Д.
ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ ПРОФИЛИРОВАНИЕ
КАК ОТДЕЛЬНЫЙ ВИД ЭКСПЕРТИЗЫ

Научный руководитель ассист. Славина Н. И.
Кафедра судебной медицины

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Профайлинг – исследование, направленное на анализ структуры и содержания индивидуального сознания человека в момент совершения им конкретных поступков для составления психологического портрета личности и дальнейшего прогнозирования его действий.

Профилерование личности является частью криминалистического профилирования, которое, в свою очередь, включает также судебную химию, анализ почерка, дактилоскопию, анализ ДНК и другие методы, направленные на получение более полной информации о преступнике.

Метод психологического профилирования более развит в США, но существует опыт его использования и на территории РФ. На сегодняшний день профилированием чаще занимаются психологи, а их заключения носят вероятностный характер, что и вызывает скептическое отношение к данному виду экспертиз. Однако, существует ряд примеров, когда психологический профиль преступника становился ключевой частью в расследовании дела.

Составление профиля основано на анализе улик и совокупности обстоятельств совершённого преступления. Гансом Гроссом в своё время отмечалась зависимость следов преступления от личности преступника. Существует несколько методик профилирования, которые используются в криминалистическом направлении, но все они разработаны на основе знаний в области психиатрии, психологии, психофизиологии, социологии и статистики. Исходя из этого можно выделить основные принципы составления профиля. Так, например, лица с ОКР чаще всего характеризуются наличием у них навязчивых фантазий, мыслей, движений.

В мире около 0,5% людей имеют диагноз «шизофрения» и именно они совершают 6-11% убийств. Согласно результатам одного крупного исследования, риск совершить убийство у людей этой группы повышен в 19 раз. Особенности психики, объединённые с индивидуальными диспозициями, непосредственно отражаются на месте и характере преступления. И, наоборот, индивидуальные диспозиции, представленные на месте преступления, отражаются в личной повседневной жизни. Но нельзя забывать, что одно действие преступника может характеризовать несколько черт.

Метод психологического профилирования на сегодняшний день имеет ряд ограничений. Так, он может быть использован только в тех случаях, когда место преступления и состояние жертвы позволяют заключить о наличии у преступника каких-либо отклонений. Из-за недостатка достоверных научных знаний в этой области выводы носят вероятностный характер, что также ограничивает повсеместное применение данного метода.

Дальнейшее развитие профилирования как отдельного научного направления с использованием актуальных медицинских знаний в области психиатрии и психологии, накоплением и наработкой достоверных знаний окажет неоценимую помощь при проведении оперативно-розыскных мероприятий по поимке неизвестного преступника, а также доследственных проверок на этапе возбуждения уголовного дела.